

我和一附院的故事

我们的“红娘”是医院

□邱少佳

人们常说，女人干得好不如嫁得好。我的理解是，最重要的是丈夫要关心你、理解你、支持你的工作。想要嫁得好，“红娘”很重要。我和丈夫是在医院相识、相知、相恋的。河南科技大学第一附属医院就是我们的“红娘”。

2007年，22岁的我来到河南科技大学第一附属医院工作。从上班开始，就不断有家人、朋友、同事给我这个“美小护”介绍“朋友”，我经常会陷入尴尬的“相亲”中。我见了很多男孩子，发现他们都不是我的“菜”。很多男孩子见了面就会说“护士很忙啊，照顾不了家里”；或者说“你怎么选了这个专业，不如趁早改行”。对于这些人，他们就是再有钱、再帅，我也不可能喜欢，因为他们不尊重我的职业。

2010年5月，我在普外二病区

上班的时候，半夜有个女性患者因急性阑尾炎要做急诊手术。我迅速给她做完术前准备后发现她的手在颤抖。我问：“阿姨，您是不是太冷了？我再给您盖被子吧！”她说：“我不冷。”我想，她肯定是太紧张了。于是，我拉住她的手说：“阿姨，您不要害怕，这阑尾炎手术是个小手术，还是用腹腔镜做的。做完手术几个小时后，您就可以下床活动了。”她听完我的话，好像不再发抖了。她的家属对我感激不已。

做完手术已是次日4时了。我认真地为这位患者做心电监护、吸氧、输液，有条不紊地工作着。术后，由于患者的液体很多，我不停地配药、换药，不停地往病房跑，每次去我都发现患者的儿子在给患者按摩腿，或者用湿毛巾湿润患者的嘴唇。父亲说：

“孩子，你明天还上班呢。你睡会儿，我看着。”儿子说：“爸，您睡吧，我年轻，能熬夜。您休息不好会身体不舒服的！”我心想，这家的孩子还是很孝顺的。

夜里，患者有什么事情，她的儿子从不按呼叫器，总是跑过来跟我说。我说：“您有事按呼叫器就行了，不用特意跑过来。”患者的儿子说：“护士，我想着按呼叫器太吵，会让走廊里的患者休息不好；还有你们一趟一趟地往我们病房跑，太辛苦了。我有事自己来问就好了。”我心想，这个家属还是很懂得体谅别人、理解护士的。

就这样，一天又一天，我精心地护理患者，患者的儿子也在用心地照顾他的妈妈。在他的行为举止、言谈间，我发现这个人孝敬父母、尊重护士，是个不错的男孩儿。

一周后，患者出院了。过几天就是护士节了，我的朋友们都没有给我发短信祝福，因为他们都不知道还有一个护士节。谁知，“5·12”护士节早上，我一到护士站，就看到好大一束百合花！卡片上写着：护士节快乐！谢谢您给我们的温暖。落款：某某某。他就是那个我眼中不错的男孩儿。慢慢地，我们开始了解。两年后，我们结婚了。

讲到这里，大家一定明白了我们的“红娘”为什么就是我们的医院了吧。医院让我的丈夫看到了护士的坚强与温暖，也让我了解了丈夫的人品，还考验了我们的爱情。我有时候问他：“你为什么这么支持我？”他总是会说：“咱妈做手术那天晚上，我们都很紧张，好在你握了握咱妈的手，这顿时让我们感觉到了力量。技术是很重要，可是我觉得护士的鼓励也很重要。”如今，我们已经有一个3岁的漂亮女儿，一家人过得很快乐。婆婆总是笑着说：“我去你们医院虽然割掉了一个阑尾，却捡到了一个好媳妇。”

感谢河南科技大学第一附属医院，它不仅成就了一段好姻缘，还让我变得内心强大，让我能帮助更多的人。

（作者系河南科技大学第一附属医院肝胆外科副护士长）

热烈庆祝
河南科技大学第一附属医院
建院60周年
(1956年~2016年)

国家级心血管病远程会诊中心落户孟津

本报讯 6月21日，从孟津县传来消息，孟津县中医院与中国医学科学院阜外医院牵手，开展心电图远程会诊网络建设试点工作，使“异地会诊，本地治疗”的“互联网+医疗”模式成为现实。

“中国医学科学院阜外医院是国家心血管病中心所在地，也是世界上最大的心脏病诊治中心之一。”孟津县中医院院长邱占科说。孟津县中医院与中国医学科学院阜外医院建立远程心血管病医疗联合体后，会依托中国医学科学院阜外医院的技术、品牌、专家资源优势，推动孟津县中医院心血管病学科发展，探索建立适合县域的城乡心血管病防治工作模式。

（刘永胜 朱宏伟）

甲状腺肿瘤患者转危为安

本报讯 86岁高龄，60多年病史，直径30多厘米的甲状腺肿瘤……6月20日，河南科技大学第一附属医院新区医院甲状腺乳腺肿瘤外科成功为一位高龄患者切除伴随她生长了60多年巨大甲状腺肿瘤。

“从儿时有记忆起，我就知道母亲的脖子上长着一个拳头大的东西！”患者的大儿子、今年60多岁的任先生说。后来，这个东西越长越大。由于既不疼痛又不痒，一直未引起患者儿女们的重视。再后来，肿块竟然长得比脖子还粗，垂在颈部，使患者想低头都有些困难。去年10月，肿块中间突然破了一个圆形的小口子，局部红肿，不停地流脓水。患者在当地

医院住院大半年，也不见好转。

“经检查，老人脖子上的肿块系巨大甲状腺肿瘤！”河南科技大学第一附属医院新区医院甲状腺乳腺肿瘤外科主任医师程维刚说。肿瘤巨大，加上患者年事已高，手术风险较大。在多科会诊中，大家一致认为，虽然手术存在较大风险，可仍是挽救患者生命的唯一方法。术中，程维刚与麻醉科、呼吸内科密切配合，历时3个多小时，顺利为患者切除巨大甲状腺肿瘤。

术后第三天，患者就在女儿的搀扶下下床活动了。医生查房时，患者激动地说：“得劲！现在可得劲啦！”

（邓莉华 谢雅敏）

这是选手赵丽在6月20日洛阳市第三人民医院开展的“暖医·医者父母心”演讲比赛中一个精彩的演讲镜头。在洛阳市卫生计生委开展的“医者父母心”集中学习讨论活动中，洛阳市第三人民医院通过多种形式，使之成为一场深刻的医德教育活动，读《暖医》就是其中的一项。在演讲台上，10位来自临床一线的医务人员结合自己的切身感受，从不同的角度讲述了《暖医》一书引起的共鸣，并立志做“暖医”。

段言文 王小燕/摄

南李村卫生院“三招”提高群众满意度

本报讯 “搭建一个服务平台，提升员工两个素质，落实三项服务举措”——这是新安县南李村卫生院赢得群众满意的3个招数。6月21日，在该院委托的第三方满意度调查中，出院患者的满意度达到95.4%。

“满意二字重千钧！”新安县南李村卫生院院长王丽霞说。在打造群众满意的乡镇卫生院活动中，他们相继推出了“123工程”，并大力

实施。其主要内容有，一是搭建满意服务平台，包括硬件投入、环境改造、设备升级等。二是提升员工两个素质。该院通过外派进修、专家授课、道德讲堂、操作竞赛等方式，使职工们的政治素质和业务素质大大提高。三是开展“全日制服务、透明服务、上门延伸服务”，彻底扭转前几年群众患感冒都要跑县城的局面。

统计显示，2014年，新安县南

李村卫生院住院患者仅778人次；2015年，住院患者为1565人次。该院距县城仅5千米，医务人员不足50人的卫生院整体工作从3年前的全县后3位，跃入全县前3位，先后获“优质服务先进单位”“综合管理先进单位”“百姓放心卫生院”“标准化卫生院建设先进单位”“新农合工作先进单位”“运动会团体第一名”等荣誉。

（邓万全 李德伟）

医院科研创新梦 连着百姓健康梦 ——来自伊川县人民医院“科研梦之队”的报道

□刘云飞 李志成 张克强 文/图



伊川县人民医院开展的关节镜手术达到省内先进水平

健康。

筑梦路上，攻关不止。神经内科一病区主任李希水从医20多年。临床经验丰富的他，把如何提高疗效、减少患者的致残率和致死率作为自己科研方向的

首选。2009年，李希水主持的科研项目“微创侧脑室引流术加脑脊液置换治疗脑室出血疗效对比临床研究”，大大解决了脑室内积血和脑脊液循环通路的阻塞问题，被确认为河南省科学技术成果。

同样引人注目的还有“科研达人”田少渠。作为伊川县人民医院骨二科主任的他，为了找到有效治疗Pilon骨折（胫骨远端

骨折）和四肢长骨骨折的方法，颖而出。他们分别主持的科研项目“电针双侧肢体对高血压脑出血患者肢体功能的影响”“颈椎病椎动脉型推拿处方规范化研究”，均被确认为河南省科学技术成果。张利克的科研成果还被专家评审组认定达到国内同类技术的领先水平。医生吕冰洁主持的科研项目“机械取栓联合动脉溶栓治疗急性基底动脉闭塞的临床研究”，被确认为河南省科学技术成果。

科研成果就地转化，科研成果惠及患者。2010年，田少渠在北京积水潭医院参加了短期培训班，回来后潜心钻研，次年4月成功开展伊川县人民医院首例人工膝关节表面置换术。患者李某患右膝重度骨性关节炎多年，慕名找到田少渠诊治。田

少渠为李某实施了人工膝关节表面置换术。一年后，李某在家人的陪伴下登上了长城，还特意给田少渠发来照片以表感谢。此病例在北京积水潭医院召开的“膝膝匠心”膝关节专题研讨会上被作为典型病例进行讨论，受到与会专家的高度评价。

“医院科研创新梦，连着百姓健康梦！”王瑞宗说。与2007年年初相比，如今该院的门诊患者和住院患者总数增长了330%，群众满意度达到99%，疑难病和急危重症的诊治能力大幅提升，实现了“大病不出县”的医改目标。今后，该院将继续坚持“科研兴院，创新强院”不动摇，“科研创新，服务百姓健康”不动摇，为伊川群众的健康做出新的、更大的贡献。

科研是引领，创新是动力，科研创新为重点专科建设和医院发展注入了不竭动力。以神经

年轻医生累晕在手术台上 休息十几分钟后继续工作

本报讯 6月21日，从洛阳市妇女儿童医疗保健中心传来消息，该院医师李武星成了大家心目中的“名人”——累晕在手术台上、休息十几分钟后继续工作的他，让许多住院患者和陪护家属深受感动。

那天10时30分，李武星和同事正在为一位腹股沟斜疝患儿进行手术时，突然觉得两眼发花，浑身开始冒虚汗，双腿站立不稳。李武星赶忙示意同事刘红波先停一下。一旁的巡回护士李延芳意识到李武星“晕台”了，马上扶着他到一旁的椅子上坐下，并剪开一袋输液用葡萄糖水让他喝下去。在隔壁房间刚做完一台手术的外科一病区主任杨军听到“晕台了”“晕台了”的叫声后，赶忙跑过来，洗手、穿手术衣、戴手套，立即顶上。手术继续进行。李武星休息了十几分钟后，又站到手术台上。11时10分，手术顺利完成。

“工作只要交给了他，不用你督促，小伙子一定会踏踏实实地完成！”杨军说。“晕台”前一天，李武星上夜班，科室里28位住院患儿，再加上急诊患儿，他忙碌了一整夜。第二天一大早，又开始查房、下医嘱。当天，李武星在8时30分进入手术室，先顺利地完成了第一台手术；“晕台”发生在第二台手术时。但这个敬业的小伙子仍然坚持做完手术，完善了术后医嘱、处理完所有管床患者，直到15时才离开医院回家休息。

李武星说，作为一名医生，在患者人数日益增加、医务人员工作压力日益增大且从业人数相对减少的情况下，出于职业本能，加班加点、超负荷工作是常态；在手术台上长时间奋战发生“晕台”事件也不罕见。只要是为患者的健康，医生的所有付出都是值得的！

（张玉玲 刘冰）

免费品尝养生茶

本报讯 6月22日，刘女士正在洛阳市洛龙区人民医院门诊大厅喝免费的养生茶。进入初伏以来，在该院大门前悬挂着的“进入门诊大厅，免费品尝龙饮养生茶”的横幅格外引人注目。对此，刘女士深有感触地说，她就在该院附近居住，近来嗓子发痒、口干舌燥。前几天，她从该院门口经过时看到免费品尝养生茶的宣传，就好奇地来到这里喝了一杯清热解毒饮养生茶，第二天又来喝，并且买了两包回家自己熬着喝。连续喝了5天，现在，她的症状消失了。她说这茶的保健作用非常明显。

“免费品尝养生茶，送去关爱和贴心！”洛阳市洛龙区人民医院副院长张银光说。该院地处龙门大道与关林路交叉口，人员流动量大。夏季，该院选取上等中药材，研制出了清热解毒饮、清肝明目饮、降糖降脂饮等5种养生茶，由专职人员配料和精心熬制，供周边群众和外来游客品尝，还特意安排了中医现场坐诊，向大家讲解养生茶的主要功效、禁忌及保存方法。此活动受到患者及群众的好评。

（刘云飞 爱文）